



# 福建律师海都公益团成立

首批从全省招募的364位优秀律师入驻,将打造“媒体+律师”便民法律服务,开辟公益民声,参与社会治理新模式

A03

## 别让“鼻吸能量棒”祸孩子

“鼻吸能量棒”在部分城市中小学流行,记者走访发现,福州一学校门口小店以此做奖品;专家提醒,不排除含有影响健康的成分,且“鼻吸上瘾”行为让孩子易落入涉毒陷阱

海都记者 梁展豪 周婉怡 胡婷婷 文/图

“吸一口提神醒脑,吸两口神清气爽。”继萝卜刀之后,近期,一种名为“鼻吸能量棒”的东西在国内部分城市中小学学生中流行开来。天津两名小学生带着“鼻吸能量棒”来到超市,要求老板进货,并称这种东西“倍儿上瘾”。福州的中小学周边是否有此类产品?海都记者进行了一番走访。



在福州则徐中学外的一家小卖铺,一个抽奖游戏的奖品为“鼻吸能量棒”



### 走访

一校外小店拿此抽奖 多数校园周边未见

10日上午,记者分别前往钱塘小学、榕博小学、台江第四小学以及屏东中学、则徐中学、福州第四中学等多所学校,均未发现售卖“鼻吸能量棒”。值得注意的是,在则徐中学外的一家小卖铺,记者看到一个奖品为“鼻吸能量棒”的抽奖游戏。

店家告诉记者,店铺不单独售卖“鼻吸能量棒”,但是可以通过名为“酱香拿铁 洞洞乐”的纸盒游戏抽奖获得。据店家介绍,该游戏共有80个纸洞,每支付1元就可戳破一个纸洞,并获得相应奖励,其中最大的奖品就是放在纸盒顶部的“鼻吸能量

棒”。“只要戳破的洞里写着能量棒,那就中奖了。”

记者尝试抽了3次,均未抽中“鼻吸能量棒”。采访中,大部分学生表示,“鼻吸能量棒”尚不流行,所以不太了解。也有个别学生说,“有闻过,没有‘上瘾’的感觉,就是凉凉的。”

记者检索上述店铺中

“鼻吸能量棒”的品牌“HANBOLI 韩泊莉”,发现该商品销售公司为惠州市爱丽雅思电子商务有限公司。记者致电该公司,工作人员表示,产品没有毒也不会上瘾,主要成分就是薄荷和冰片,目前已经接受缉毒大队的检查,也向市场监管局和药监局提交了相关说明。

### 线上

部分店铺销量可观 商家称“安全无毒”

记者在电商平台搜索,发现不少店铺在售“鼻吸能量棒”,价格从几元至十几元不等,还有“西瓜味”“山茶味”“西柚味”等多种

气味可选,有些产品还加入了多种烈酒成分,以吸引消费者购买。其中,部分店铺销量已达上万件。

商家们在宣传时称,商

品安全无毒,是通过薄荷等成分刺激嗅觉,使人感到舒适、清醒,不会对人体健康造成影响,可在上班、开车、熬夜、上课时使用。

大部分消费者对此类商品的评价都是“吸一口凉凉的”“很提神”。但也有部分消费者说,“特别困的时候闻一下有一点作用,但是有点齁。”

### 医生

“鼻吸”有风险 或含有害成分

上海儿童医学中心福建医院(福建省儿童医院)耳鼻咽喉科执行主任焦宇表示,将“鼻吸能量棒”插进鼻孔里,这种行为是完全不正确的,对此表示极力反对。

“鼻腔具有呼吸、过滤、净化空气、空气加温和嗅觉等多种生理功能,鼻腔黏膜是呼吸道的第一道

屏障,非常柔软脆弱,尤其是儿童的鼻黏膜。生活中,不应该随便往鼻孔里塞东西。”焦宇说,随意往鼻孔里塞东西,操作不当便会导致鼻腔黏膜的机械性损伤,轻则引起鼻炎,重则造成鼻腔溃疡、出血。

而吸入病原微生物或有毒有害物质等不明物质,可

能还会引起鼻腔、鼻窦、气管和肺部感染,甚至可能造成嗅觉神经损伤,有毒有害物质经过鼻腔黏膜吸收会进入体内,不排除有侵袭心肺、肝脏、大脑、造血系统等全身性风险。

焦医生还提到,风靡中小学的“鼻吸”中的薄荷、冰片成分均属于药物,

在没有充分临床安全性试验的情况下,商家随意使用也具有极大风险性。此外,针对网络上孩子对“鼻吸”可能会产生依赖的观点,焦医生认为,里面不排除含有一些可能造成“成瘾性”的未知成分,而这些成分极有可能对身体造成伤害。

### 提醒

应提高警惕 加强校园周边监管

记者看到,不少省市禁毒办官方微博已经发出提示,针对社会经验不足的青少年群体,“鼻吸上瘾”这个行为,一定程度上可能

会降低孩童对毒品的防范心理,使他们更易落入涉毒陷阱。

面对“鼻吸能量棒”造成的危害,部分城市的消协也表示,家长和孩子应

提高警惕,同时建议相关部门介入,加强校园周边监管,保护少年儿童身心健康。一方面杜绝学校内部的“鼻吸能量棒”的销售渠道,严禁“鼻吸能

量棒”入校;另一方面,也可安装一些校园标识牌,宣传“鼻吸能量棒”的危害,有利于提高学生对“鼻吸能量棒”上瘾后危害的认知。

“七成学生课间不出教室”引发热议

# 谁偷走了孩子们的课间10分钟?

A07

前三季度福建“新三样”出口

同比增长80%

A02